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СОЦІАЛЬНА ОРІЄНТАЦІЯ І ПРИБУТКОВА ДІЯЛЬНІСТЬ 
СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ В УМОВАХ КОНКУРЕНЦІЇ 

За роки радянської влади споживча кооперація досягла фено-
менальних успіхів, які в дореформений період були пов’язані 
головним чином, із потужною державною підтримкою і вели-
комасштабною діяльністю та монопольним становищем самої 
системи в обслуговуванні сільського населення. З переходом до 
ринку вона втратила свої переваги – позбавилася підтримки дер-
жави в тих обсягах, що мала раніше, були втрачені господарські 
зв’язки з постачальниками і споживачами продукції і послуг, 
стрімко зростала конкуренція. Система виявилася неспромож-
ною швидко адаптуватися до ринку, перейти на дрібносерійне 
обслуговування та виробництво невеликих партій доброякісної 
продукції. Крім того, управління як у цілому системою, так і її 
окремими організаціями орієнтувалося на вирішення виробни-
чих задач, на оперативному керуванні, в той час як ринок, кон-
куренція вимагали нових підходів і механізмів. 

Низька ефективність функціонування споживчої кооперації в 
економіці ринкового типу, зменшення її ролі у розв’язанні со-
ціально-економічних проблем на селі вимагають фундаменталь-
них перетворень у діяльності системи.  

На сьогодні уже очевидно, що одним із головних шляхів 
виходу споживчої кооперації з економічної кризи повинно стати 
формування системи, адекватної сучасним умовам господарю-
вання, широке впровадження в економічну діяльність принципів 
вільного підприємництва. Однак вирішення цієї проблеми має 
свої труднощі, які обумовлені особливістю соціально-еконо-



- © ПУЕТ - 95 

мічної природи кооперативів: з одного боку, кооперативи – це 
громадська організація, заснована на принципах самоврядуван-
ня та демократичного управління,основним завданням якої є 
захист економічних інтересів пайовиків, з іншого – це суб’єкт 
господарювання, який в умовах ринкової економіки та конку-
ренції виконує функції бізнесової, господарської організації. 
Головною особливістю кооперативів при цьому є спрямування 
господарської діяльності на обслуговування своїх членів, які 
одночасно є їх і власниками, і клієнтами. 

В теорії кооперації, за принципами, затвердженими Міжна-

родним кооперативним альянсом, кооперативи ставлять за мету 

не отримання прибутку, а надання більш дешевих та якісних 

послуг своїм пайовикам, скорочення їх витрат, а отже, підви-

щення за рахунок цього їх життєвого рівня,чим вони принци-

пово відрізняються від бізнесових підприємств, які орієнтовані 

на отримання прибутку. Це визначає поділ підприємств на 

кооперативні (неприбуткові) і підприємницькі (бізнесові, які 

здійснюють господарську діяльність задля отримання прибутку).  

З цих позицій кооперативні організації за своєю соціально-

економічною природою мають одночасно ознаки як громадської 

організації, так і специфічної форми господарювання. Водночас, 

від громадських організацій вони відрізняються здійсненням 

господарської діяльності задля досягнення для своїх членів 

економічного ефекту від користування послугами кооперативу, 

що наближає до господарських підприємств. Від господарських 

організацій кооператив відрізняється неприбутковою діяльністю.  

Подвійна природа кооперативів стала основною причиною 

недостатнього теоретичного обґрунтування можливості викори-

стання переваг підприємницької діяльності споживчої коопе-

рації в практиці її господарювання. Такий стан речей зумов-

лений перш за все специфікою діяльності кооперативних під-

приємств і організацій, яка полягає у їх «безприбутковості».  

1. Некомерційний характер діяльності задекларовано і в 

Законі України «Про споживчу кооперацію». Однак національне 

податкове законодавство не розповсюджує на систему Укркооп-

спілки право несплати податків на прибуток, як і інших пла-
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тежів, що характерно для громадських організацій. Отже, статус 

некомерційної організації з точки зору оподаткування і фінан-

сових аспектів для системи споживчої кооперації позитивного 

впливу не мав. Досить сказати, що лише за останні п’ять років 

системою споживчої кооперації сплачено платежів до бюджету 

та позабюджетних фондів на суму більще 4,5 млрд грн [4]. З цих 

позицій можна погодитися з думкою Ф. І. Хміля про необхід-

ність визнання і на законодавчому рівні закріплення комерцій-

ного характеру діяльності споживчої кооперації як виробничо-

господарської організації, одночасно передбачивши у оновленій 

редакції Закону України «Про споживчу кооперацію» особливий 

механізм розподілу прибутку споживчих товариств і спожив-

спілок, пов’язаний з їх соціальною природою. В інакшому ви-

падку підприємства, споживчі товариства і споживспілки будуть 

поставлені в нерівні умови з іншими суб’єктами ринкового гос-

подарювання, і не зможуть виконувати свої соціальні функції, 

динамічно розвивати господарську діяльність [3]. 

Отже, задля досягнення економічних цілей, через які мож-

ливий соціальний захист пайовиків, одержання прибутку об’єк-

тивно необхідно. Адже через прибуток, розподілений між чле-

нами кооперативу, досягається поєднання колективних та осо-

бистих інтересів. Ще одним аргументом на користь прибуткової 

діяльності споживчої кооперації є поява на ринку нових суб’єк-

тів господарювання: фермерів, орендарів, приватних підпри-

ємців тощо, які займаються не тільки виробництвом товарної 

продукції, але і ведуть її реалізацію, конкуруючи, таким чином, 

з підприємствами і організаціями споживчої кооперації. 

Враховуючи це, кооперативні підприємства в умовах кон-

куренції повинні здійснювати свою діяльність за правилами 

ринкової економіки, які передбачають використання принципів 

підприємництва. Непряме посилання на це є і в Законі України 

«Про споживчу кооперацію»: «діяльність споживчої кооперації 

будується на принципах … вільного господарського функціону-

вання на основі ринкових відносин» [1].  

Таким чином, лише на основі широкого використання зако-

нів підприємництва кооперативні підприємства і організації 
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зможуть успішно конкурувати з приватними комерційними 

структурами, використовуючи методи і прийоми сучасного біз-

несу в інтересах пайовиків.  
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КООПЕРАТИВНИЙ РУХ В  
ГЛОБАЛІЗОВАНІЙ ЕКОНОМІЦІ 

Руйнування національних економічних кордонів, інтернаціо-

налізація економіки та посилення впливу транснаціональних 

корпорацій на її розвиток стали характерними ознаками глоба-

лізації, яка у сучасному світі є вирішальним фактором еконо-

мічних співвідносин між країнами. Головними рушіями глоба-

лізації були великі наднаціональні промислово-фінансові групи 

та мережеві торговельні підприємства, які почали визначати роз-

виток світової економіки кінця ХХ початку ХХ1 століть [3, 4]. 

На сьогодні глобалізаційні процеси розділили світ на їх при-

бічників і противників. Прихильники наголошують на нових 

можливостях ефективного розміщення та вільного доступу до 

світових мобільних ресурсів, зростанні світового виробництва і 

доходу, підвищенні ефективності виробництва завдяки поглиб-
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